



**ЭКСПЕРТНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ**  
по информационным материалам запроса  
ГУ МВД России  
по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области  
от 30.11.2023 № 26/3952

Санкт-Петербург

05 декабря 2023 г.

Адресат:

ГУ МВД России  
по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области.

Экспертная  
организация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

Место нахождения: Россия, 199034, Санкт-Петербург,  
Университетская наб. д.7-9.  
Тел: +7 (812) 328-20-00  
Эл.почта: spbu@spbu.ru  
сайт: spbu.ru

Информационные  
материалы,  
представленные  
для проведения  
исследования:

Копии информационных материалов, размещенных в социальной сети «Одноклассники» по ссылкам:  
<https://ok.ru/>  
<https://ok.ru/>  
на бумажном носителе - 1 л.

Информационные материалы подготовлены и переданы заказчиком в качестве приложения к запросу от 30.11.2023 № 26/3952.

Общие положения

Ответственность за подготовку информационных материалов, предоставленных для экспертного исследования (далее – исходные материалы), несет лицо, направившее запрос. Эксперт отвечает за выражение профессионального мнения по поставленным перед ним вопросам в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Экспертное исследование проведено в соответствии с законодательством РФ, внутренними правилами, действующими в СПбГУ. Экспертное исследование было спланировано, проведено с учетом обеспечения разумной уверенности в полноте и достоверности исходных материалов для выражения экспертного суждения и, в том числе, включало в себя: а) изучение доказательств, подтверждающих значение и раскрытие информации в предоставленных исходных материалах; б) оценку принципов и методов создания исходных материалов; в) определение главных оценочных значений, представленных в исходных материалах; г) оценку общего представления об исходных материалах.

Датой экспертного заключения является дата окончания экспертного исследования. По изменениям состава и содержания исходных материалов, которые могут иметь место



после окончания экспертного исследования, экспертная организация ответственности не несет.

Вопросы, поставленные перед экспертной организацией

Экспертное исследование направлено на выражение мнения во всех существенных отношениях по поставленным перед экспертной организацией вопросам:

1. Имеется ли в представленных на исследование материалах распространение выражающих явное неуважение к обществу сведений о днях воинской славы и памятных датах России, связанных с защитой Отечества, а равно осквернение символов воинской славы России.

2. Имеется ли в представленных на исследование материалах отрицание фактов, установленных приговором Международного военного трибунала для суда и наказания главных военных преступников европейских стран оси, одобрение преступлений, установленных указанным приговором, а равно распространение заведомо ложных сведений о деятельности СССР в годы Второй мировой войны?

Перечень научных и иных источников, использованных для ответа на поставленные вопросы:

1. Амелькин А.О. Дни воинской славы России. Рец.: д-р ист. наук М.Д. Карпачёв. 2-е изд., изменённое и доп. Воронеж: Центр духовного возрождения Чернозёмного края, 2014.

2. «Бирка на труп». Судебно-медицинский форум // <https://forens.ru/topic/6082-%D0%B1%D0%B8%D1%80%D0%BA%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D1%82%D1%80%D1%83%D0%BF/> (дата обращения: 30.11.2023).

3. Большой толковый словарь русского языка под ред. С.А. Кузнецова. СПб, Норинт, 1998.

4. Кузнецов С.А., Оленников С.М. Экспертные исследования по делам о признании информационных материалов экстремистскими: теоретические основания и методическое руководство: научн.-практ. изд. СПб.: С.-Петербург. гос. ун-т. 2-е изд., испр. и доп. М.: Изд. дом В. Ема, 2014.

5. Нюрнбергский процесс. Сборник материалов. В 8-ми томах. Т. 1. Москва, 1989.

6. Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка. М., 1992.

7. Опубликовано «Кодекс Георгиевской ленточки». РИА Новости. 23.03.2006 // <https://ria.ru/20060323/44720206.html> (дата обращения: 30.11.2023).

8. Официальный сайт акции «Георгиевская ленточка» // <http://georgievskaya-lenta.ru/> (дата обращения: 30.11.2023).

9. Стародубцев Н. Иллюстрированный словарь по геральдике: 1005 терминов. Н. Стародубцев. М.: Донеччина, 1996. С. 350.

10. Указ Президента РФ от 02.03.1994 № 442 «О государственных наградах Российской Федерации».

11. Федеральный закон от 13.03.1995 № 32-ФЗ «О днях воинской славы и памятных датах России».

12. Федеральный закон от 29.12.2022 № 579-ФЗ «О георгиевской ленте и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

Перечень понятий, использованных в ходе исследования (в соответствии с перечисленными в Экспертном заключении научными и иными источниками):

**Атрибутика.** Необходимые, существенные отличительные признаки, общие для какого-л. ряда предметов, явлений; атрибуты (Большой толковый словарь русского языка под ред. С.А. Кузнецова).



**Неуважение.** Отсутствие уважения к кому-, чему-л.; непочтительность (там же).

**Одобрение.** Признание хорошим, правильным; положительный отзыв, похвала (там же).

**Осквернение.** 1. кого-что. Нарушить чистоту чего-л., лишить святости, подвергнуть поруганию. 2. Оскорбить, унижить, запятнать чем-л. (там же).

**Признак.** Показатель, примета, знак, по которым можно узнать, определить что-л. (там же).

**Сведения.** обычно мн.: сведения, -ий. Известия, сообщения о чём-л. (там же).

**Символ.** То, что служит условным знаком какого-н. понятия, явления, идеи (Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка).

### Содержание исследования

На экспертизу представлены два фотоизображения, размещенные на сайте «Одноклассники» на странице пользователя

На первой фотографии представлено изображение лежащего человеческого тела частично укрытого простыней, на большом пальце левой ноги находится бирка - кусок картона, прикрепленный бечевкой к большому пальцу ноги умершего человека, используется в целях идентификации умершего. Вместе с идентификационной карточкой к ноге прилеплена *георгиевская ленточка*. Следует отметить, что данная фотография является продуктом намеренного редактирования исходного фотоизображения. В частности, можно указать на исходную фотографию, без повязанной георгиевской ленточки, размещенную еще в феврале 2011 году на судебно-медицинском форуме («Бирка на труп» // <https://forens.ru/topic/6082-%D0%B1%D0%B8%D1%80%D0%BA%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D1%82%D1%80%D1%83%D0%BF/>, дата обращения: 30.11.2023).

Данное изображение сопровождает текст *«Как правильно носить Георгиевскую ленточку!»*.

На изображении акцентированно (на пальце трупа) присутствует изображение георгиевской ленты (георгиевская ленточка), представляющей из себя чередование черных и оранжевых полос, где черный цвет олицетворяет порох, а оранжевый цвет — пламя (Стародубцев Н. Иллюстрированный словарь по геральдике: 1005 терминов. С. 113). Ее история неразрывно связана с учреждением ордена Святого Георгия Екатериной II 26 ноября 1769 г. во время русско-турецкой войны 1768–1774 гг., а в современной России - с современной системой военных наград. Указом Президиума Верховного Совета России от 2 марта 1992 г. «О государственных наградах РФ» было принято решение о восстановлении российского ордена Святого Георгия и знака отличия «Георгиевский крест» (Указ Президента РФ от 2 марта 1994 г. № 442 «О государственных наградах Российской Федерации»). В соответствии с ст. 1 федерального закона от 29.12.2022 № 579-ФЗ «О георгиевской ленте и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» прямо установлен статус георгиевской ленты как одного из символов воинской славы России. Тем самым, георгиевская лента является частью истории и элементом современной наградной системы России, символом воинской доблести и славы.

Данное высказывание и изображение является глумливой, оскорбительной насмешкой над современным символом Великой Отечественной войны, памяти о ней, путем подмены понятий. Так, известная акция «Георгиевская ленточка» проходит под лозунгами: *«Повяжи. Если помнишь!»*, *«Победа деда — моя Победа»*, *«Я помню! Я горжусь!»*, *«Мы — наследники Великой Победы!»*, *«Спасибо деду за Победу!»* и другими (официальный сайт акции «Георгиевская ленточка»: <http://georgievskaya-lenta.ru/>, дата обращения: 30.11.2022).



В акции «Георгиевская ленточка», использующей цвета георгиевской ленты, принимают участие миллионы российских граждан, в том числе и ветераны Великой Отечественной войны. Как отмечают организаторы этой акции, главной ее целью «стало стремление во что бы то ни стало не дать забыть новым поколениям, кто и какой ценой одержал победу в самой страшной войне в истории человечества, чьими наследниками мы остаемся, чем и кем должны гордиться, о ком помнить» (Официальный сайт акции «Георгиевская ленточка». [http:// georgievskaya-lenta.ru/](http://georgievskaya-lenta.ru/), дата обращения 30.11.2023).

Повязывание георгиевской ленты (ленточки) на «труп», наряду с указанной фразой, имеет признаки дискредитации памяти о Великой Отечественной войне (памятных дат, связанных с ней), распространения выражающих явное неуважение к обществу сведений о днях воинской славы и памятных датах России, связанных с защитой Отечества, а равно и осквернения символов воинской славы России.

Помимо того, совмещение георгиевской ленточки с трупом несёт явный неуважительный характер по отношению к традиции празднования памятных дат, связанных с Великой Отечественной войной - Дню памяти и скорби – дню начала Великой Отечественной войны (22 июня), а также к празднованию Дня воинской славы России - Дня Победы (9 мая).

Принятый в 2006 г. «Кодекс георгиевский ленточки», определяющий ее статус, состоит из 10 пунктов:

1. Акция «Георгиевская ленточка» — не коммерческая и не политическая.
2. Цель акции — создание символа праздника — Дня Победы.
3. Этот символ — выражение нашего уважения к ветеранам, дань памяти павшим на поле боя, благодарность людям, отдавшим все для фронта. Всем тем, благодаря кому мы победили в 1945 году.
4. «Георгиевская ленточка» не является геральдическим символом. Это символическая лента, реплика традиционного биколора Георгиевской ленты.
5. Не допускается использование в акции оригинальных наградных Георгиевских или Гвардейских лент. «Георгиевская ленточка» — символ, а не награда.
6. «Георгиевская ленточка» не может быть объектом купли продажи.
7. «Георгиевская ленточка» не может служить для продвижения товаров и услуг. Не допускается использование ленты в качестве сопутствующего товара или элемента товарной упаковки.
8. «Георгиевская ленточка» распространяется бесплатно. Не допускается выдача ленточки посетителю торгового учреждения в обмен на покупку или услугу.
9. Не допускается использование «Георгиевской ленточки» в политических целях любыми партиями или движениями.
10. «Георгиевская ленточка» имеет одну или две надписи: название города/государства, где произведена ленточка. Другие надписи на ленточке не допускаются (Опубликован «Кодекс Георгиевской ленточки» // РИА Новости. 23.03.2006 // <https://ria.ru/20060323/44720206.html>, дата обращения: 30.11.2023).

Тем самым, георгиевская ленточка, согласно второму пункту указанного Кодекса, является символом Дня Победы (9 мая) — Дня воинской славы России. Пункт третий Кодекса прямо указывает на цель акции георгиевской ленточки: «выражение нашего уважения к ветеранам, дань памяти павшим на поле боя, благодарность людям, отдавшим все для фронта. Всем тем, благодаря кому мы победили в 1945 году».

Таким образом, в представленном материале имеют место признаки демонстративного оскорбления, обращенного к ветеранам Великой Отечественной войны, в том числе принимающим участие в акции «георгиевской ленточки». Подобная инсталляция преследует своей целью осквернение символа воинской славы России.



Вторая фотография представляет из себя изображение георгиевский ленточки с сопровождающим текстом «опознавательный знак \_\_\_\_\_». Слово относится к инвективной, обценной и оскорбительной лексике, его употребление в представленном материале представляет собой намерение автора материала обозначить высокую степень его презрения к символу воинской славы России, истории России и гражданам России, а также является глумлением над самим символом воинской славы России, историей России и народом России.

В представленных на исследование материалах не выявлено отрицание фактов, установленных приговором Международного военного трибунала для суда и наказания главных военных преступников европейских стран оси, одобрение преступлений установленных указанным приговором, а равно распространение заведомо ложных сведений о деятельности СССР в годы Второй мировой войны.

#### Выводы

Проведенное исследование позволяет заключить, что в представленном на исследование информационном материале содержится изображение и текст, содержащие признаки распространения выражающих явное неуважение к обществу сведений о днях воинской славы и памятных датах России, связанных с защитой Отечества, а равно признаки осквернения символов воинской славы России. Выявлено осквернение символа воинской славы России.

#### Заключение

**Вопрос 1.** Имеется ли в представленных на исследование материалах распространение выражающих явное неуважение к обществу сведений о днях воинской славы и памятных датах России, связанных с защитой Отечества, а равно осквернение символов воинской славы России?

**Ответ на вопрос 1.** Да, в представленных на исследование материалах имеется распространение выражающих явное неуважение к обществу сведений о днях воинской славы и памятных датах России, связанных с защитой Отечества, а также имеется осквернение символов воинской славы России.

**Вопрос 2.** Имеется ли в представленных на исследование материалах отрицание фактов, установленных приговором Международного военного трибунала для суда и наказания главных военных преступников европейских стран оси, одобрение преступлений, установленных указанным приговором, а равно распространение заведомо ложных сведений о деятельности СССР в годы Второй мировой войны?

**Ответ на вопрос 2.** Нет, в представленных на исследование материалах не имеется отрицание фактов, установленных приговором Международного военного трибунала для суда и наказания главных военных преступников европейских стран оси, одобрение преступлений, установленных указанным приговором, а равно распространение заведомо ложных сведений о деятельности СССР в годы Второй мировой войны.

Исследование в объеме 5 страниц.

Проректор по стратегическому развитию  
и партнерству

А.С. Ярмош

В документе прошито, пронумеровано 5 (пять) листов.

Проректор по стратегическому  
развитию и партнерству \_\_\_\_\_ А.С. Ярмош

Дата \_\_\_\_\_ 2023 г.

